Examen VMBO-KB

2018

tijdvak 1
woensdag 23 mei
13.30 - 15.30 uur

economie CSE KB

Bij dit examen hoort een bijlage.

Dit examen bestaat uit 38 vragen.

Voor dit examen zijn maximaal 50 punten te behalen.

Voor elk vraagnummer staat hoeveel punten met een goed antwoord behaald
kunnen worden.
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De

Meerkeuzevragen
Schrijf alleen de hoofdletter van het goede antwoord op.

sportschool

Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms
gebruikmaken van informatiebron 1 in de bijlage.

Stavros, 17 jaar, wil na de kerstvakantie gaan sporten bij een sportschool.
Sportscholen proberen zich van elkaar te onderscheiden. Bij de ene
sportschool krijg je een gratis sporttas en bij de andere een korting op het
inschrijfgeld.

Maak van de volgende zinnen een economisch juiste tekst door de juiste
woorden te kiezen.

Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes
staan.

Sportscholen maken met deze aanbiedingen gebruik van de marketingmix
met het instrument ...(1)... (personeelsbeleid / plaatsbeleid / prijsbeleid).
Een sportschool produceert ...(2)... (diensten / gebruiksgoederen /
verbruiksgoederen).

Stavros vergelijkt de twee aanbiedingen van sportscholen. Sportschool
Conditie berekent in het eerste jaar eenmalig € 20 inschrijfgeld.

Gebruik informatiebron 1.

Bereken het bedrag in twee decimalen dat sportschool Conditie in het
eerste jaar per maand duurder is door het inschrijfgeld. Schrijf je
berekening op.

Gebruik informatiebron 1.

Bereken in één decimaal hoeveel procent sportschool Conditie duurder is
dan sportschool Om de hoek. Ga uit van een individueel jaarabonnement
en inschrijving voor Stavros. Schrijf je berekening op.

De termijn van een abonnement is een belangrijk punt voor een

sportschool.

-> Noem een reden waarom een sportschool het liefst kiest voor een
jaarabonnement.

De termijn van een abonnement is ook een belangrijk punt voor een

sporter.

- Noem een reden waarom de termijn van een abonnement ook een
belangrijk punt is voor een sporter.
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Vanwege de sterke concurrentie tussen sportscholen maken ze intensief
gebruik van marketing.

2p 6 Maak van de volgende zinnen een economisch juiste tekst door de juiste
woorden te kiezen.
Doe het zo: Noteer de nummers (1), (2) en (3) op je antwoordblad. Vul bij
de nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes
staan.
Sportscholen maken gebruik van instrumenten van de marketingmix om
...(1)... (het assortiment / de doelgroep) te bereiken. Zij gebruiken ...(2)...
(informatieve reclame / productaansprakelijkheid) om de sportschool te
promoten. Individuele coaching van sporters door de sportscholen behoort
tot ...(3)... (productbeleid / plaatsbeleid).
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Een eigen kledingzaak

Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms
gebruikmaken van informatiebron 2 en 3 in de bijlage.

Henriétte wil een winkel beginnen in exclusieve, Italiaanse designkleding
voor vrouwen. Haar vriend Thomas denkt dat kledingverkoop op het
moment niet winstgevend is. Henriétte wil toch haar kledingwinkel
starten. Een naam heeft ze al: SHE.

Eerst gaat ze kijken naar het aantal kledingwinkels voor vrouwenkleding
in de stad en hun marktaandeel.

naam winkel marktaandeel vrouwenkleding
Chez Marléne 40%
Women 25%
Seestore 35%

1p 7 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste
woorden te kiezen.
Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes
Staan.
Een marktaandeel is de ...(1)... (afzet / brutowinst / nettowinst) als
percentage van het totaal in de markt. Als de totale markt gelijk blijft en
Henriétte met succes toetreedt tot de markt, zal het marktaandeel van de
concurrenten ...(2)... (gelijk blijven / groter worden / kleiner worden).

Op een site vindt ze gegevens over kledingwinkels in Nederland. “Volgens
mij kan ik genoeg winst maken met mijn kledingwinkel”, zegt ze.

Gebruik informatiebron 2.
1p 8 Henriétte wil met SHE per maand een nettowinst van € 1.100 behalen.
Het gegeven over de nettowinst in informatiebron 2 geldt ook voor SHE.
- Bereken hoe groot de omzet van Henriétte per maand moet zijn om
deze nettowinst te behalen. Schrijf je berekening op.
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1p 9 “Als startende winkelier kan ik besparen op de personeelskosten”, zegt ze.
- Noem een reden waardoor Henriétte als starter op de
personeelskosten kan besparen.

Henriétte: “Laat ik voor 2018 eens een kleine begroting maken.”

Gebruik informatiebron 3.
1p 10 Bereken de verwachte nettowinst voor 2018 van SHE. Schrijf je
berekening op.

Henriétte maakt zich vooral zorgen over de concurrentie van
onlinewinkels.

1p 11 SHE kan de prijzen niet verlagen. Om de concurrentie aan te gaan, zal ze
andere marketinginstrumenten moeten gebruiken.
- Noem één ander instrument uit de marketingmix dat SHE zou kunnen
gebruiken. Licht je antwoord toe.

“Ik weet heel goed wat de kenmerken van mijn doelgroep zijn”, zegt ze.

Kenmerken van haar doelgroep zijn:

— vrouw, hoogopgeleid, met een hoog inkomen

— ambitieus en optimistisch

— bereid meer te betalen voor extra service en aandacht

1p 12 Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste
woorden te kiezen.
Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes
staan.
Het organiseren van een maandelijkse modeshow is een voorbeeld van
...(1)... (productbeleid / promotiebeleid). De aanwezigheid van een
schoonheidsspecialiste in de winkel is een voorbeeld van ...(2)...
(prijsbeleid / productbeleid).
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Leren budgetteren

Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms
gebruikmaken van informatiebron 4 in de bijlage.

Het Nibud (Nationaal Instituut voor Budgetvoorlichting) publiceert al
jarenlang gegevens over zakgeld aan jongeren. Enrico vergelijkt zijn
zakgeld met het gemiddelde zakgeld van zijn leeftijdsgenoten.

Gebruik bovenstaande tekst.
1p 13 Van welke functie van geld is sprake bij Enrico?
A van rekenmiddel
B van ruilmiddel
C van spaarmiddel

Volgens het Nibud is zakgeld voor kinderen vanaf zes jaar een goede
manier om de waarde van geld te ontdekken.

1p 14 Met welk doel publiceert het Nibud informatie over zakgeld en jongeren?

Vanaf zes jaar gaan kinderen munten herkennen en beginnen met
rekenen.

1p 15 Tot welke geldsoort worden munten gerekend?
A tot chartaal geld
B tot direct geld
Cc tot giraal geld
D totindirect geld

1p 16 Enrico’s ouders maken zijn zakgeld over naar zijn betaalrekening.
- Welk voordeel heeft het hebben van zakgeld op een betaalrekening
vergeleken met contant geld?

De ouders van Enrico vinden dat hij een aantal uitgaven (zoals snacks,
games en sport) zelf moet betalen van zijn zakgeld.

Gebruik informatiebron 4.

2p 17 Bereken in twee decimalen welk totaal bedrag Enrico per week ten minste
aan zakgeld moet ontvangen om deze uitgaven te kunnen betalen. Schrijf
je berekening op.
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Het Nibud vindt het ook belangrijk dat jongeren leren sparen van hun
zakgeld. Enrico spaart elke maand € 55 voor een nieuwe vishengel. Deze
kost € 300. Er staat nu € 52,50 op zijn spaarrekening. Over vijf maanden
wil hij hem kopen, want dan start het visseizoen weer.

2p 18 Kan Enrico de nieuwe vishengel na vijf maanden kopen? Schrijf je
berekening op.

2p 19 Enrico zet zijn spaargeld op een spaarrekening.
- Noem drie motieven om te sparen.
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Zuid-Afrika

Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms
gebruikmaken van informatiebron 5 en 6 in de bijlage.

Zuid-Afrika is een land met een e N o

roerige geschiedenis. Na de eerste & '. S l

democratische verkiezingen in Y \'\-\__ AR

1994 groeide het nationaal inkomen - ot

sterk. Toch profiteerden lang niet IL‘ ,,\__W.f" J

alle inwoners van Zuid-Afrika van = o

de groei. ! 7
ZUID-AFRIKA

Gebruik informatiebron 5.
1p 20 [Een groot deel van de bevolking van Zuid-Afrika leeft nog steeds onder de
armoedegrens.
- Bereken het percentage van de bevolking dat onder de armoedegrens
leeft. Schrijf je berekening op.

1p 21 In Zuid-Afrika verdient de meest verdienende 10% van de bevolking
51,7% van het nationaal inkomen. In Nederland verdient de meest
verdienende 10% van de bevolking 25% van het nationaal inkomen.
Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste
woorden te kiezen.
Doe het zo: Noteer de nummers (1) en (2) op je antwoordblad. Vul bij de
nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes
staan.
De inkomens zijn in Zuid-Afrika in verhouding ...(1)... zeer (gelijkmatig /
ongelijkmatig) verdeeld. Dit is €én van de kenmerken van een ...(2)...
(ontwikkelingsland / ontwikkeld land).

De mijnbouw is een belangrijke sector voor de Zuid-Afrikaanse economie.
Zo is het land de grootste producent van platina, een edelmetaal.

Gebruik informatiebron 6.

20 22 In 2015 bedroeg de productie van platina in Zuid-Afrika 125.000 kilogram.

Helaas was de wereldmarktprijs in november 2015 ($ 26.749) veel lager

dan in januari 2013 ($ 53.916).

- Bereken de extra opbrengst voor Zuid-Afrika in US dollars als het de
productie van 2015 voor de hogere prijs in januari 2013, in plaats van
de lagere prijs in november 2015 had kunnen verkopen. Schrijf je
berekening op.
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Zuid-Afrika biedt het overgrote deel van de platinaproductie aan op de

wereldmarkt. Van platina is het volgende bekend:

— Een groot deel van de vraag naar platina komt vanuit de auto-
industrie.

— De auto-industrie kan palladium als vervanger van platina gebruiken.

— Een deel van de platina kan worden gerecycled.

— Op korte termijn verandert het aanbod van platina niet.

Welke van de volgende gebeurtenissen kan leiden tot een stijging van de
wereldmarktprijs van platina?

A De kosten van het recyclen van gebruikt platina worden lager.

B De wereldmarktprijs van palladium wordt hoger.

C Eris sprake van een wereldwijde economische crisis.

D Er worden nieuwe platinamijnen geopend.

Zuid-Afrika heeft in het verleden geprobeerd het land minder afhankelijk

te maken van de opbrengst van land-, tuin- en mijnbouw. Het wilde ook

andere industriéle producten exporteren.

Welk voordeel heeft Zuid-Afrika als het andere industriéle producten kan

exporteren?

A Als de prijs van land-, tuin- en mijnbouwproducten op de wereldmarkt
sterk daalt, heeft het nog andere inkomsten.

B Als de prijs van land-, tuin- en mijnbouwproducten op de wereldmarkt
sterk stijgt, heeft het geen andere inkomsten.

¢ De vraag naar land-, tuin- en mijnbouwproducten op de wereldmarkt is
te hoog om er genoeg aan te verdienen.

Historicus R.W. Johnson schreef een boek over Zuid-Afrika. Een van de
problemen van Zuid-Afrika is volgens Johnson de slechte staat van
overheidsinstellingen, zoals het onderwijs.

Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste
woorden te kiezen.

Doe het zo: Noteer de nummers (1), (2) en (3) op je antwoordblad. Vul bij
de nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes
staan.

Investeren in onderwijs is investeren in de kwaliteit van de productiefactor
...(1)... (arbeid / kapitaal / natuur). Hierdoor zullen de werknemers ...(2)...
(meer / minder) productief worden en kwalitatief ...(3)... (betere /
slechtere) producten kunnen produceren.
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Kom in de bouw
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Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms
gebruikmaken van informatiebron 7 in de bijlage.

krantenbericht in 2016:

De economische crisis veroorzaakte vanaf 2008 een aantal zware jaren in
de bouw. De bouw groeit echter weer. De productie groeide in 2015 met
€ 4 miljard, een toename van 7% vergeleken met 2014. Ook in de
komende jaren wordt de bouw de grootste groeier in de Nederlandse
economie.

De productie in een land verdelen we in vier productiesectoren.
Tot welke productiesector behoort de bouw?

A tot de primaire sector

B tot de secundaire sector

Cc tot de tertiaire sector

D tot de quartaire sector

In de crisisjaren van 2008 tot 2015 zijn er in de bouw ruim
80.000 arbeidsjaren verloren gegaan.

Wat verstaan we onder een arbeidsjaar?

A Een arbeidsjaar is een deeltijdbaan.

B Een arbeidsjaar is een flexibele baan.

C Een arbeidsjaar is een tijdelijke baan.

D Een arbeidsjaar is een voltijdbaan.

Maak van onderstaande zinnen een economisch juiste tekst door de juiste
woorden te kiezen.

Doe het zo: Noteer de nummers (1), (2) en (3) op je antwoordblad. Vul bij
de nummers de juiste woorden in. Kies uit de woorden die tussen haakjes
Staan.

Door de economische crisis zijn de bestedingen in Nederland ...(1)...
afgenomen / toegenomen). Hierdoor ...(2)... (daalde / steeg) de vraag
naar arbeid en ontstond er ...(3)... (conjuncturele / structurele)
werkloosheid.

De productie in de bouw groeide in 2015 ten opzichte van 2014 met 7%.
Toch is de werkgelegenheid in de bouw niet met 7% gegroeid.

Gebruik informatiebron 7.
Bereken in één decimaal de procentuele groei van de werkgelegenheid in
de bouw in 2015 ten opzichte van 2014. Schrijf je berekening op.
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De groei van de werkgelegenheid in 2015 in de bouw levert vooral meer
werk op voor uitzendkrachten.

1p 30 Noem een reden waarom bouwbedrijven in 2015 eerder voor
uitzendkrachten kiezen dan voor vaste werknemers.

In de toekomst worden er problemen verwacht op de arbeidsmarkt voor
de bouw.

2p 31 Werkgevers in de bouw proberen het werken in de bouw voor werknemers
aantrekkelijker te maken.

- Noem twee maatregelen waardoor werken in de bouw voor
werknemers aantrekkelijker kan worden.

Let op: de laatste vragen van dit examen staan op de volgende pagina.
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Patatje over de grens

Bij de beantwoording van de vragen in deze opgave moet je soms
gebruikmaken van informatiebron 8 en 9 in de bijlage.

Nederland verdient een groot deel van het nationaal
inkomen door export naar andere Europese landen.

1p 32 Noem een reden voor de grote omvang van de
Nederlandse export naar andere Europese landen.

De Nederlandse overheid stimuleert Nederlandse
exportbedrijven om te exporteren.

1p 33 Op welke manier kan de Nederlandse overheid de Nederlandse export
stimuleren?
A door een exportheffing
B door een exportquote
C door een exportsubsidie
D door een exportvolume

Nederland is de grootste producent van aardappelproducten in Europa.
Een groot deel van deze producten, zoals patat, aardappelkroketten en
rosti, is bestemd voor de export. De totale productiewaarde van
aardappelproducten in Europa bedraagt € 3 miljard.

Gebruik informatiebron 8.
1p 34 Bereken de totale waarde van de Nederlandse productie van
aardappelproducten. Schrijf je berekening op.

Gebruik informatiebron 9.

1p 35 Bereken het percentage aardappelproducten dat door Nederland wordt
geéxporteerd naar het Verenigd Koninkrijk van de totale export naar de
vijf landen. Schrijf je berekening op.

2p 36 Ook het Verenigd Koninkrijk is een grote producent van aardappelproducten.
- Noem twee redenen waarom het Verenigd Koninkrijk
aardappelproducten importeert, ondanks hun eigen productie.

2p 37 Na de voorgenomen uittreding uit de Europese Unie (Brexit), wil de
regering van het Verenigd Koninkrijk maatregelen nemen om de import te
beperken.
- Noem twee maatregelen die de regering van het Verenigd Koninkrijk
kan treffen om de import te beperken.

1p 38 Noem een reden waarom het Verenigd Koninkrijk de import wil beperken.

Bronvermelding
Een opsomming van de in dit examen gebruikte bronnen, zoals teksten en afbeeldingen, is te vinden in het bij dit examen
behorende correctievoorschrift, dat na afloop van het examen wordt gepubliceerd.

KB-0233-a-18-1-0 12/12 einde M




<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 15%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (Coated FOGRA27 \050ISO 12647-2:2004\051)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams true
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments false
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Remove
  /UCRandBGInfo /Remove
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 240
  /ColorImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 240
  /ColorImageDepth 8
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterColorImages false
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 240
  /GrayImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 240
  /GrayImageDepth 8
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /FlateEncode
  /AutoFilterGrayImages false
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 400
  /MonoImageMinResolutionPolicy /Warning
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 600
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor de Cito Pitstop-Server en daarna geschikt zijn voor reproductie door Lijnco \(B.Helmantel, 2011-10-04\).)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [595.276 841.890]
>> setpagedevice


